



少年学党史,童心永向党。中小學生是祖國的未來,民族的希望,需要在孩子們心中種下一顆熱愛黨、熱愛祖國、熱愛人民的紅色種子,為青少年增添新時代的光榮。在上海,一系列“沉浸式”學習教育方式,用孩子們看得懂的文字,聽得懂的语言,在場景中教,在遊戲中學,在演講中悟,在“時空對話”中傳承紅色基因,增進愛黨愛國情懷,讓紅色的種子在孩子心中生根發芽。

以青春之我 耀信仰之光 让党史与Z世代“零距离”



在中共一大会址前,上海市复旦万科实验学校的少先队员们在参观后合影留念。

新华社 图

初心如炬
使命如一

刚刚过去的这个学期,如果要问印象最深刻的一节课是什么,卢湾高级中学高一学生曹锦荷会回答是与遵义市第五中学的同学们一起上的那堂有5G和全息技术“加持”的思政课;而新黄浦实验学校的学生们则忘不了与井冈山脚下的小伙伴们连线的场景……

百年党史蕴含着丰富的“育人元素”,为了用青少年熟悉的话语和喜闻乐见的方式给他们讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,上海各中小学在形式、内容上不断探索、创新,让学生们在“沉浸式”的学习中传承红色基因。

青年报记者 刘春霞

情境沉浸

“时空对话”
增进爱党爱国情怀

中共一大会址、遵义会议会址、红军长征爬雪山……伴随着老师的讲解,这些书本上的场景在全息投影屏上“活灵活现”地呈现在了眼前。刚刚过去的这个学期,卢湾高级中学高一(8)班的学生们在5G全息智慧教室里上了这么一堂鲜活、生动的思政课,而且是与远在千里之外的遵义五中的同学们一起上的。

因为有了5G和全息技术的“加持”,课堂上,当思政老师梁润讲到中共一大召开的相关内容时,中共一大会址就立体地出现在了学生面前,中共一大纪念馆的讲解员何老师也在全息屏幕上“现场”讲解。

课堂是中小學生党史學習教育的主陣地,而像這樣的“時空連線”和“時空對話”在上海的中小學並不少見。今年六一兒童節,位於上海普陀區的新黃浦實驗學校的學生們就連線了位於井岡山腳下的上海新黃浦井岡山希望小學的小伙伴,並一起學習了黨史。

场景沉浸

“实景上课”
坚定理想信念

党史是最好的“教科书”,如何让学生们在学习中有更深刻的领悟?不少学校将课堂“搬”出了学校,让学生们“实地”上课。

黄浦区教育学院附属中山学校思政教师忻静玥把思政小课堂搬到了社会大课堂——带领学生到“远望1号”测量船上去上课。头顶蓝天,脚踩甲板,在这样的“实景”中上课让学生们非常兴奋,他们也更加坚定了要把个人梦想和实现中国伟大复兴梦融合起来的理想信念。

同样是“实景”思政课,金陵中学把课堂“搬”进了劳模展厅。在这堂思政学科与劳技学科跨界融合的实景教学课上,除了学校的思政老师,还有劳模现场授课。

市十中学的高三毕业生代表和预备年级的优秀共青团员则在中共一大会址前上起了微党课,高三毕业生荀涛说,与在教室里听课相比,真正站在这栋石库门前听中国共产党的成立过程感觉更震撼。

形式沉浸

“亲身参与”
让党史教育入脑入心

读万卷书,行万里路!在党史学习中,如果能亲身参与,感悟无疑会更深刻。北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学戏剧工作坊的同学们展演了《红岩》片段,得到了著名表演艺术家吕凉的点评和指导。而排演这出话剧,就是引导师生们以史鉴今,知史爱党。

无独有偶,松江区的一部校园原创音乐剧《小小红船 巍巍巨轮》也进行了首演。这部音乐剧共分为四幕,红船精神——开天辟地:从红船出发;长征精神——顶天立地:长征红军魂;两弹一星精神——震天动地:戈壁响惊雷;启航新征程——欢天喜地:荣耀新时代。少年们努力述说着这段激荡百年的岁月与松江这座历史文化名城之间的渊源,也让观众感受了一场责任与信念、历史与文化的视听盛宴。

小小红船、巍巍巨轮,承载着时代的责任与使命,这是最好的爱国主义教育 and 集体主义教育,也是最好的红色记忆寻根之旅。